

# 让阅读为山区孩子插上翅膀

通讯员 蒲学岩 江阳

“让阅读为山区的孩子插上梦想的翅膀,阅读是山里孩子的一扇窗,我希望我们是为孩子们拉开窗帘的人。”近日,芷江侗族自治县(以下简称芷江县)教育局阅读办副主任李志红在梨溪口学校的视导反馈交流会上,对教师们提出了殷切期望。

从2022年11月起,由芷江县教育局阅读办教研员和全县32名阅读种子教师组成的视导团队,深入全县24所“阅读·梦飞翔”项目学校进行阅读教育视导。

视导团队通过听取学校阅读教育工作汇报、访问学生、观看校园阅读活动、随堂听各年级的阅读活动课等方式了解学校相关工作的开展情况,采取集中反馈交流会的形式,对所听课进行分析点评,引导教师阅读教学行为的改进,并对各校下一步阅读教育工作提出了宝贵建议。

楠木坪镇小学的阅读教育课堂给视

导团队留下了深刻印象。该校在常规午读课、阅读课的基础上,打造了绘本创作课,为孩子搭建了展示自我的平台,激发孩子的潜能,并让阅读与数学学科融合,通过阅读欣赏,打破学生心中学科的壁垒,让学生感受数学在现实世界中的应用和价值。授课教师从理念到设计各具特色,从教态到学风各展风采,充分展示了阅读课堂的无穷魅力。

其他学校也在积极探索。大洪山学校学生人数少,活动难以开展,但该校教师一直在坚持阅读教育,不断探索适合学校的发展之路。该校阅读专干李真颖构思并带领全体教师落实了书香广播站、思维导图比赛、班级文化走廊布置等丰富多彩的活动;五郎溪小学推进师生共写随笔行动,开展“阅读+”系列活动,组织教师书写“笔尖上的幸福”,组织学生记录“笔尖下的童年”;芷江三中的校园文化布置

充满了书香气息,致力于营造充满草木的清香、书本的墨香、灵魂的馨香的“三香”校园,在每一名师生心中播下一颗“阅读让生命气象万千”的种子;板山学校由于大力推进养成教育,学生的学习态度变得更端正,校园环境变得更干净,学生之间、师生之间的关系变得更融洽;大垅学校阅读专干杨佩云善于反思,结合校情理清思路,将各部门的工作内容与阅读教育深度融合,使阅读逐步成为学校师生的自觉意识,创造了良好的阅读环境。

据了解,芷江县教育局把阅读教育作为教育重点工作之一,成立县阅读办,制定中小学阅读教学大纲,把行为习惯、文明礼仪等养成教育与阅读教学紧密结合,并依托“阅读·梦飞翔”项目,整合“营造书香校园”“师生共写随笔”“培养卓越口才”等新教育实验行动,不断丰富师生的精神文化世界。

## 石门: 青足联赛 揽“三金两银”

本报讯(通讯员 覃业彦 侯鹏 郭洪戎)2022年12月25日,2022年常德市青少年校园足球联赛总决赛收官,一则喜讯传遍山城石门,石门县校园足球包揽初中女子组、小学男子组、小学女子组三项冠军和初中男子组、小学男子组两项亚军“三金两银”的佳绩。

“石门县校园足球生动诠释了‘勇于追梦’的精神内核和‘以球育人’的价值追求,已成为助推全县‘双减’政策落地生根的催生剂。我们将继续专注于学生全面发展,让学生在人生的大赛场上踢进更多精彩‘进球’”该县教育局党组书记、局长李世辉感言。

## 麻阳: 织牢反腐倡廉 “防护网”

本报讯(通讯员 聂方勇 梁娜)近日,麻阳苗族自治县(以下简称麻阳县)兰里中学通过上门送廉、当面话廉、家庭促廉等方式开展“清风随行”清廉家访活动,进一步加强清廉学校文化建设。

2022年5月份以来,麻阳县教育局在教育系统全面铺开“清风随行”廉政家访活动。活动中,该县教育局班子成员深入每名校长及股室长的家庭,校长、股室长分别深入学校行政班子、股室干部的家庭,学校行政班子分别深入每名老师的家庭,以此引导家属们当好“贤内助”“廉内助”,为促进麻阳教育高质量发展,构建和谐美好的清廉麻阳起到积极推动作用。

## 通道: 百名幼师齐逛 “知识超市”

本报讯(通讯员 何梦怡)近日,“‘国培计划(2022)’通道侗族自治县幼儿园教师工作坊”同步在线研修启动,该县百名幼儿教师齐聚云端,参加网络研修。

随着当地各学校陆续放寒假,教师培训成了各学校工作的“重头戏”。“‘云端知识超市’学习模式,打破了线下集中模式局限,让我们有了更多选择的空间,能够足不出户在线上与名师面对面,学到了许多干货。”参与国培计划幼儿园教师工作坊的牙屯堡镇中心幼儿园教师栗曼说。

据悉,该县2022年共承办了国培计划幼儿园教师工作坊3个,参与学员人数达到300余人。工作坊突出自主选学的同时,还主打名师课堂,邀请省内一线幼儿园的知名园长在“云端知识超市”进行专题授课,授课专题围绕工作坊研修主题推出多个研修课程,供学员进行自主学习。

## 衡南: 开展心理健康 测量活动

本报讯(通讯员 蒋孟岚 伍亚平 李柏香)近日,衡南县三塘联合学校松山中学知心屋组织七年级学生开展心理健康测量活动。

此次心理健康测量量表是中学生心理健康诊断测验(MHT)和父母教养方式(EMBU)。松山中学相关负责人介绍:“此次心理健康测量的顺利开展,不仅帮助教师总结出了学生面临的问题,而且还能够稳定学生的情绪,让学生真正敞开心扉,弥补自己的不足,树立健康积极的心态。”

用心教育,从关爱每个孩子们的心理健康开始。2019年5月,衡南县三塘联合学校松山中学被确定为“湖南省未成年人思想道德建设家校共育试点校”,该校坚持以“心理课程校本化、教育方式多元化、教师配备专业化、阵地建设标准化、家校共育常态化”的“五化”建设为抓手,持续加强学生心理健康教育工作,打造了农村学校心理健康教育的“松山样板”。

## 蓝山: 引领思政课 蓄能发展

本报讯(通讯员 黄曦 杨乐乐)日前,永州市盘晓红小学道德与法治名师工作室送培到蓝山,来自蓝山县各小学道德与法治任课教师70余人齐聚“充电蓄能”。

此次活动是为充分响应永州市人才日活动号召,发挥名师工作室在教师发展、提升课堂教学、探求小学道德与法治教育教学难点问题等方面的示范、引领作用,通过小学道德与法治生活化、综合性课堂教学研讨,立足小学道德与法治新课程标准,上好思政课的关键课程,真正实现立德树人的教育目标。

## 书香满校园



日前,凤凰县教育和体育局举行了中小学生学习素养大赛。此次活动给学生搭建了展示自我的平台,营造书香校园的氛围,促进了学生基本素养的提升。

周芳 摄影报道

## 守三尺讲台,做幸福教师

——记洞口县文昌街道第二小学教师杨丽君

通讯员 黄云芳

她痴迷教学工作,用心呵护每一个学生,把青春献给自己钟爱的教育事业。她就是洞口县文昌街道第二小学优秀教师杨丽君。

扎根乡村 默默耕耘

杨丽君工作的第一站是洞口县长塘瑶族乡大湾小学。洞口县的留守儿童特别多。为此,长期担任班主任的杨丽君建了一本留守儿童“明白账”。账上除了留守学生的姓名、监护人联系电话等基本信息外,还清晰地注明了每个学生及家庭的特殊情况。对一些特殊学生,她还会悉心照顾。家长们都说:“孩子交给杨老师很放心。”

她师德高尚,无私奉献,为洞口乡村的教育事业呕心沥血,她是学生、家长眼中的好老师,是学校青年教师心中的好榜样。

细心关爱 耐心帮助

杨丽君对学生的细心关爱就像春雨一样润物无声,使班内的学生日臻完美。2010年下学期,杨丽君在洞口中学工作时,班里有个叫小远的女孩,她很胆小,不敢在同学面前发言。为了帮助她练习胆量,杨丽君课上经常向她提问,课后经常找她谈心,鼓励她。发现她的英语很好后,杨丽君就在学校“每周一句”的英语学习活动中,让她带着大

家朗读。渐渐地,语文课上的一分钟演讲,她也能够大胆地走上台来。后来小远的学习突飞猛进,如愿考入了洞口一中。

杨丽君把德育工作放在教学工作的首位,既教书又育人,使班上的孩子都能够全面发展,健康成长。她经常挂在嘴边的一句话就是“教学无小事,育人需精心”。

恪尽职守 任劳任怨

任教22年,担任班主任13年,杨丽君始终默默耕耘在“三尺讲台”。她恪尽职守、任劳任怨、不求回报、只讲奉献。历年来,她的优质课、微型课多次在省、市获奖,所撰写的教育教学论文有3篇在省级获奖,所担任的学科在全县组织的监测中总是名列前茅,她辅导的学生在各级竞赛中多次获奖,2021年,在全县小学毕业考试中,她所任教的语文获得中心校第一名。她本人也荣获了“邵阳市三八红旗手”“洞口县小学语文骨干教师”等荣誉称号。

杨丽君献身教育、甘为人梯,始终保持着积极、乐观的态度。日复一日的平凡岁月,默默耕耘的无悔人生,她凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任感,在“三尺讲台”上书写自己的幸福人生。